



ПОХОРОННЫЙ ОБРЯД В ИСЛАМЕ

Автор: Сабир Грижак

Редактор: Халиса Шакирзянова

Верстка и обложка: Расим Шакироглу

Стамбул - 2013 / 1435 Х.

1-е издание, 72 с.

Рекомендуется для широкого круга читателей.

Электронная почта: worldpublishingscom@gmail.com

Веб-сайт: www.islamicpublishing.net

1-е издание



**ПОХОРОННЫЙ ОБРЯД
В ИСЛАМЕ**



Сабир Грижак

Стамбул - 2013

ВВЕДЕНИЕ

Страх смерти - самый большой страх в жизни человека; говорят даже, что он - причина всех страхов. Но почему человек боится смерти, если смерть - естественное событие? Человек боится смерти по следующим причинам.

Во-первых: прекращение существования человека в этой жизни

Аллах дал земной жизни свойство привлекать, поэтому человек стремится к ней. В ней множество вещей, за которые человек крепко цепляется. В жизни много удовольствий, желаний, выгод, которые проникают в душу человека и господствуют в ней. Отдаление от человека радостей жизни, даже если это будет на короткий срок, приносит беспокойство и мучения. Разлука с семьей, друзьями, потеря богатства или привилегий тревожат человека. Смерть отнимает все эти вещи, причем полностью и окончательно, из-за чего человек ненавидит смерть и боится ее.

Во-вторых: бессилие человека перед смертью

Человек может бороться с остальными своими страхами и бедами, убежать от многих опасностей, но он не имеет ни малейшей возможности противостоять смерти или убежать от нее. Аллах напоминает людям, посылая им смерть, о



слабости и бессилии человека по отношению к Божественной силе. Аллах Всевышний говорит в Коране: **«Каждая душа вкусит смерть»** (Али Имран 3/185). **«Смерть настигнет вас, где бы вы не находились, даже если вы будете в возведенных башнях»** (ан-Ниса 4/78). **«Скажи: Смерть, от которой вы убегаете, настигнет вас, после чего вы вернетесь к Ведающему сокровенное и явное. И Он сообщит вам то, что вы совершали»** (аль-Джумуа 62/8). **«Все на ней (земле), смертны. Вечен лишь лик Господа твоего обладающего величием и великодушием»** (ар-Рахман 55/26-27).

Нет в этом мире места, куда бы ни приходила смерть. Не поможет никакой врач, никакое лечение или лекарство, когда придет смерть. Сейчас люди пытаются использовать науку для противостояния главной опасности - смерти. Но все эти желания и старания не имеют успеха.

Поистине, те, которые не веруют во вторую жизнь, ахират, побуждаемые своими природными чувствами, хотят сделать этот мир вечным. И поэтому ищут причины, вследствие которых наступает смерть, чтобы воспрепятствовать наступлению этих причин и сделать жизнь вечной. Но они терпят неизбежное поражение: каждый раз, когда они искали ответ на этот вопрос, их искания возвращались к ним с новой вестью о неминуемости смерти. Существует около 200 ответов на вопрос о сущности смерти, такие как: «сгущение нервных тканей», «потеря работоспособности тела», «наступление малоподвижных белков на место активных», «ослабление соединительной ткани», «распространение бактерий и болезнетворных микробов в теле человека» и т.д. Все исследования, стремящиеся сделать жизнь вечной,



полностью терпят крах. Остается только одна истинная теория: человек умирает, в каком бы возрасте он ни был и где бы он ни находился.

В третьих: неожиданность

По обыкновению, смерть не посылает предостережения или вести о своем прибытии. Она приходит внезапно, в соответствии со временем, которое определил и ограничил Всевышний Аллах всякому живому. Аллах Всевышний говорит в Коране: «И когда придет к ним их час, не будет им отсрочки ни на час, и не придет он раньше времени».

«Не отсрочит Аллах душе, когда придет к ней ее час, Аллах сведущ в том, о чем вы думаете».

Человек боится смерти, потому что она может прийти, когда он находится на вершине удовольствий и желаний. Она приходит, когда человек погряз в грехах и неповиновении Аллаху. Она приходит в самые счастливые моменты жизни.

В четвертых: неизвестность будущего

Что после смерти? Этот серьезный вопрос волнует человека, когда он задумывается о смерти. Все, что мы знаем - это что человек после неё становится мертвым телом, в котором погасла жизнь, и в нем отсутствует способность двигаться. После того, как люди похоронят это мертвое тело, прерывается вся наша информация и знания об этом покойнике; что происходит с ним в глубине земли? То, что - после смерти, страшнее и суровее самой смерти; там - рас-



чет, наказание, воздаяние; там - стояние перед Аллахом в Судный день.

Опасность смерти отличается от других опасностей, которых боится человек. Мы не можем предоставить ему помощь в борьбе против смерти, или избавить его от смерти, так же как и не можем устранить этот страх. Но мы можем дать некоторые советы, как встретить смерть со спокойной душой. Будучи мусульманами, мы верим в милость Аллаха, верим в ахират, в расчет и другие вещи, которые будут там. Мы можем встретить смерть уверенными в себе и со спокойной душой, если будем придерживаться границ, установленных Аллахом и жить в этом мире в соответствии с Его законами. В Коране и сунне говорится про легкую смерть верующим, в то время как неверующим и тиранам обещана трудная и мучительная смерть.

Аллах Всевышний говорит о состоянии верующих во время смерти: **«Так воздает Аллах богобоязненным, которых ангелы умерщвляют праведниками. Они говорят: «Мир вам! Войдите в рай за то, что вы совершали»** (ан-Нахль 16/32).

Но о состоянии неверующих в Коране сказано следующее: **«Если бы ты видел, как ангелы умерщвляют неверующих, Они бьют их по лицу и по спинам: «Вкусите мучения от обжигающего огня! Это за то, что уготовали ваши руки. Воистину Аллах не поступает несправедливо с рабами»** (аль-Анфаль 8/50-51). В другом аяте говорится: **«Но что же будет, когда ангелы станут умерщвлять их, ударяя по их лицам и спинам? Это – за то, что они по-**



следовали за тем, что вызывало ярость Аллаха, и возненавидели то, чем Он доволен, и поэтому Он сделал тщетными их деяния» (Мухаммад 47/27-28).

Человек должен вести свою жизнь так, чтобы не сожалеть о ней, когда придет смерть, чтобы не говорить: **«Господи, если бы Ты отсрочил мне до близкого срока, я стал бы давать милостыню и был бы праведным!»**.

Человек должен быть всегда готовым встретить смерть. Когда спросили вождя правоверных, Умара ибн Хаттаба (*радийаллаху анху*): *«Как быть готовым к смерти?»* Он ответил: *«Быть готовым к смерти, значит: выполнять приказы Аллаха, отстраняться от запретов и содержать в себе благородные качества»*.

Смерть – это мост между двумя жизнями, одна из которых призрачна и преходяща, а другая истинна и вечна. Мирская жизнь является полем вечной жизни. Человек, совершающий благочестивые поступки в мирской жизни, будет спасен от тяжести отчета и мучений Судного дня, и обретет вечное пристанище в садах Раая. Что же касается людей, совершающих греховные поступки, то они окажутся среди тех, кто будет подвергнут мучениям в огне. Однако в том случае, если Аллах Всевышний простит этого человека, он будет спасен от этих мучений.

По сути своей смерть является переходом из одного мира в другой. Поэтому в этом смысле смерть не означает абсолютного исчезновения и небытия. Смерть – это всего лишь отделение души от тела. По мнению большинства исламских богословов, душа и тело связаны друг с другом



также, как дерево и влага пропитавшая его.

Помнить о смерти и готовится к ней, является необходимостью для каждого мусульманина. В одном из хадисов сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Всегда помните о смерти, лишаящей удовольствий»* (Тирмизи, Насаи, Ибн Маджа). В другом хадисе переданном от Ибн Масуда, говорится: *«Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал своим сподвижникам: «Стыдитесь Аллаха должным образом. Сподвижники сказали: О, посланник Аллаха! Хвала Всевышнему, мы стыдимся. Посланник Аллаха ответил: Пусть тот, кто должным образом стыдится Аллаха, бережет свою голову и органы, распложенные на ней (глаза и уши), пусть бережет свой живот и то, что внутри него. Пусть помнит о смерти и о том, что после нее его тело и кости сгниют. Тот, кто желает будущей жизни, отвернется от усад жизни мирской. Тот, кто делает все это, тот стыдится Аллаха, должным образом»* (Тирмизи).

Подготовка к смерти подразумевает отказ от совершения всего предосудительного и порочного, покаяние за совершенные грехи, а также посвящение себя поклонению. Так как Аллах всевышний сказал в Коране: **«Тот, кто надеется на встречу со своим Господом, пусть совершает праведные деяния и никому не поклоняется наряду со своим Господом»** (аль-Кахф 18/110). В хадисе, переданном от Берры бин Азиба, сообщается, что однажды посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) увидел группу людей копавших могилу, а потом заплакал так сильно, что его слезы намочили землю, и сказал: *«Братья мои! Готовьтесь к этому дню»*.



Глава Первая

ДЕЙСТВИЯ, ЯВЛЯЮЩИЕСЯ МУСТАХАБОМ (поощряемым действием) В ОТНОШЕНИИ ЧЕЛОВЕКА НАХОДЯЩЕГОСЯ ПРИ СМЕРТИ, ИЛИ ТОЛЬКО ЧТО УМЕРШЕГО

1. Посещение больных

Посещение больных является сунной. Сообщается, что Берра бин Азиб сказал: *«Посланник Аллаха повелел нам участвовать в погребальной молитве (джаназа – намаз) и посещать больных»* (Ибн Маджа). В хадисе, переданном от Али (*радийаллаху анху*) говорится, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«За каждого мусульманина, навестившего своего брата утром, семьдесят тысяч ангелов будут просить прощения вплоть до наступления вечера. Если же мусульманин навестит своего брата вечером, то семьдесят тысяч ангелов будут просить за него прощения до самого утра, и ему будет дарован финиковый сад в раю»* (Бухари, Муслим).

2. Читать дуа для больного

Тому, кто навещает больного, следует читать для него дуа, прося Аллаха Всевышнего о ниспослании блага и исце-



ления этому человеку. Сообщается, что Сабит сказал Анасу: *«О, Абу Хамза! Я болен». Анас сказал ему: «Прочешь ли тебе дуа, которое читал посланник Аллаха?».* И получив от Сабита утвердительный ответ, сказал: *«О, Аллах – Господь людей! Устраняющий трудности и болезни! Даруй излечение, ибо Ты дарующий излечение. Даруй такое излечение, чтобы от болезни не осталось и следа».*

Также передается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) говорил: *«Если тот, кто, посетив больного, прочтет возле него семь раз такое дуа: «Я прошу у Аллаха – Господа великого трона, ниспослать тебе выздоровление», то Аллах Всевышний непременно дарует заболевшему исцеление»* (Абу Дауд, Хахим, Тирмизи).

Человек, навещающий больного, может также прочитывать возле него суру «Фатиха», «Ихлас», «Фаяк» и «Нас», так как это подтверждается хадисами. В одном из хадисов сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) читал следующее дуа: *«О, мой Аллах! Даруй исцеление моему рабу, чтобы он победил Твоих врагов, и чтобы он спешил к молитве ради Тебя»* (Абу Дауд).

3. Хорошо обращаться с больным

Человек, навещающий больного, должен расспросить о его состоянии, упоминая о смерти необходимо говорить то, что нравится больному и вызывает его радость. Сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) говорил: *«Когда входите к больному, то говорите ему о смерти только приятные вещи. Так как ничто не может изменить*



решения Аллаха. Но в этом случае сердце больного будет обрадовано» (Ибн Маджа). Посетитель должен напомнить больному о покаянии и о написании завещания. Так же посетитель не должен долго находиться рядом с больным, так как это может доставить неудобство больному.

4. Не жаловаться и быть терпеливым

Больной, после того как воздаст хвалу Аллаху Всевышнему, не жалуясь может поведать о своем состоянии посетителю. Сообщается, что Ибн Масуд (*радыйаллаху анху*) сказал: *«Если перед жалобой были сказаны слова благодарности и восхваления, то это уже не будет считаться жалобой».*

Больного, а также любого человека, с которым произошло какое-либо несчастье необходимо призывать к терпению. Так как Аллах Всевышний приказал проявлять терпение сказав: **«Посему терпи, ибо твое терпение только от Аллаха»** (ан-Нахль 16/127). В другом аяте говорится: **«Воистину терпеливым награда воздастся полностью без счета»** (аз-Зумар 39/10). Сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) говорил: *«Терпение – это свет»* (Муслим). Сообщается, что однажды одна женщина, придя к посланнику Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказала: *«О, посланник Аллаха! Прочитай дуа, чтобы Аллах дал мне исцеление».* В ответ на это посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал следующее: *«Если хочешь, я сделаю дуа Аллаху, и Он даст тебе исцеление. Или если хочешь, терпи, и тогда тебе будет дано вознаграждение».* На это, женщина сказала: *«Тогда я буду терпеть, чтобы*



мое терпение было вознаграждено» (Багави).

Однако следует отметить, что жалобы, обращенные к Аллаху Всевышнему, не противоречат терпению, а наоборот являются прекрасным деянием и частью терпения. Одним из примеров этому служат слова пророка Айуба (*aleyhi салям*): «**Воистину меня коснулось зло, а ведь Ты – Милосерднейший из милосердных**» (Анбия 21/83). А также слова пророка Якуба (*aleyhi салям*): «**Мои жалобы и печаль обращены только к Аллаху**» (Юсуф 12/86).

Необходимо чтобы больной был уверен в милости и милосердии Аллаха по отношению к нему. Так как в хадисе, переданном от Джабира (*радыйаллаху анху*) сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: «*Пусть каждый из вас когда умирает, хорошо думает об Аллахе*» (Муслим). То есть умирающий человек должен верить, что Аллах Всевышний проявит к нему милость и милосердие, и надеяться на щедрость и снисхождение Аллаха.

5. Желать собственной смерти – макрух (порицаемое действие)

Желание человеком собственной смерти вследствие какой-либо болезни, жизненных проблем или иных подобных обстоятельств, является макрухом. У Бухари и Муслима приводится хадис на эту тему, в котором сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: «*Пусть никто из вас не желает своей смерти из-за поразившей его болезни. Если же он непременно возжелает своей*



смерти, то пусть говорит так: «О, мой Аллах! Если жизнь является для меня благом, то продли мою жизнь, если же смерть будет благом для меня, то умертви меня» (Бухари, Муслим).

6. Правовое заключение, касающееся покаяния и веры в предсмертный момент

Все исламские ученые единодушны в том, что вера человека, уверовавшего в предсмертный момент, не будет принята. Так как Аллах Всевышний говорит в Коране: **«Но не помогла им вера, когда они увидели Наше наказание»** (Гафир 40/85).

Однако, что касается покаяния, то ученые Ханафитского мазхаба считают, что покаяние, совершенное в предсмертный миг будет принято. Так как кяфир (неверующий) не знает Аллаха. Здесь речь идет о начале новой веры и нового познания. Тогда как фасик (мусульманин – грешник) знает Аллаха, то есть его вера продолжается. Сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Аллах принимает покаяние раба, до тех пор, пока его душа не подойдет к горлу»* (Абу Дауд, Тирмизи, Ибн Маджа, Ибн Хиббан).

7. Уложить умирающего человека на правый бок лицом в сторону Киблы

Совершение этого является сунной. Так как сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал в отношении Каабы: *«Кибла живых и мертвых»*



(Абу Дауд). Если же из-за тесноты или по каким-либо другим причинам повернуть умирающего не представляется возможным, то его оставляют в том положении, в каком он находится. Также является сунной смочить холодной водой рот умирающего человека.

8. Внушать умирающему произнесение слов исламских свидетельств

Для этого один из близких людей должен повторять возле умирающего слова «Ля Иляха Илляллах». Так как сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) говорил: «*Внушайте вашим умирающим «ля иляха илляллах»*» (Муслим, Тирмизи, Абу Дауд). В другом хадисе говорится: «*Тот человек, чьими последними словами будут «ля иляха илляллах», войдет в рай»* (Абу Дауд, Хаким).

9. Закрывать глаза умершему и подвязывать челюсть

Сразу же после смерти человека один из его родственников закрывает ему глаза и подвязывает нижнюю челюсть, чтобы рот не оставался открытым и покойный имел приятный вид.

Затем читают следующее дуа: «*С именем Аллаха, и следуя сунне посланника Аллаха. О, мой Аллах! Облегчи его (умершего) дела, и сделай легким то, что ожидает его впереди. Осчастливь его, сделай для него благим тот мир, в который он отправился, и тот мир, который он покинул.*»

Тело умершего необходимо накрыть легким покрывалом. На живот покойного следует положить что-либо тя-



желое, чтобы живот не вздулся. Тело, следует положить на диван или на стол, и не класть его на пол. С покойного необходимо снять одежду, затем вытянуть его руки вдоль туловища. Складывать руки покойного на груди нежелательно, поскольку так делают неверующие.

10. Сообщить о смерти

Является дозволенным сообщать о чьей-либо смерти во время намаза, или в других местах массового скопления людей. Так как согласно хадису, передаваемому Бухари и Муслимом, в день смерти Наджаши, посланник Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*) оповестил об этом своих сподвижников. Точно таким же образом посланник Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*) оповестил своих сподвижников о смерти Джафара ибн Абу Талиба (*радыйаллаху анху*), Зейда ибн Хариса (*радыйаллаху анху*) и Абдуллаха бин Равахи (*радыйаллаху анху*). Если умершим является какой-либо ученый или известный человек, то весть о его смерти распространяют при помощи глашатаев. И сегодня это является наиболее предпочтительным вариантом.

11. Спешить в подготовке умершего человека к захоронению

После того, как смерть человека станет очевидной, следует проявлять поспешность в совершении трех действий: подготовить покойного к погребению, выплатить его долги и выполнить оставленное им завещание.

а) Подготовка покойного к погребению: Следует



спешить с захоронением, так как мертвое тело начинает быстро разлагаться. В одном из хадисов сообщается: *«Однажды Талха бин Берра заболел. Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) посетив его, сказал присутствующим: «Мне кажется, что у Талхи есть признаки надвигающейся смерти. Сообщите мне, как он умрет и торопитесь. Так как не подобает запира́ть тело умершего мусульманина, среди членов его семьи»* (Абу Дауд). В другом хадисе сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал, обращаясь к Али (радыйаллаху анху): *«О, Али! Три вещи не могут быть отложены на потом – это намаз, время которого уже наступило; захоронение покойного; и выдача замуж девушки, для которой есть ровня»* (Имам Ахмед, Тирмизи).

Погребение покойного может быть ненадолго отложено, для того, чтобы для похоронной церемонии собрался хотя бы небольшой джамаат, при условии, что тело не начнет разлагаться и что это не доставит неудобств родным и близким.

б) Спешить с выплатой долгов покойного: Это делается для того, чтобы уменьшить ответственность покойного. Сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал: *«Душа умершего будет привязана к долгу до тех пор, пока он не будет выплачен»* (Ахмед, Ибн Маджа). Это относится к тем, кто после смерти оставил достаточное количество имущества для выплаты долга. Что же касается тех, кто старался выплатить долги, но не смог этого сделать из-за отсутствия возможности и умер, то, как сообщается в некоторых хадисах, долги этого человека выплатит Ал-



лах Всевышний. Так, например в одном из хадисов, переданных от Абу Уамы, говорится: *«Если человек, возьмет что-либо в долг с намерением вернуть его, и затем умрет. Аллах Всевышний сотрет этот долг с должника и дарует займодавцу взамен этого, то, что сделает его довольным. Если же человек, возьмет что-либо в долг с намерением не возвращать это, и затем умрет, то в Судный день Аллах Всевышний взыщет с него от имени займодавца»* (Табарани).

в) Спешить с выполнением завещания покойного:

Это следует делать для того, чтобы покойный как можно быстрее получил вознаграждение за ту пользу, которую его завещание принесло другим.



Глава Вторая

ПРАВА ПОКОЙНОГО

У покойного мусульманина есть четыре права, соблюдение которых является фардом – кифайа для его родственников и других мусульман. К этим правам относится подготовка покойного к захоронению (обмывание тела покойного, заворачивание его в саван, совершение джаназа – намаза), а также доставка тела умершего на кладбище, погребение и участие в джаназа – намазе. По этому вопросу существует единогласное мнение исламских ученых.

А. ОБМЫВАНИЕ ТЕЛА ПОКОЙНОГО

1. Правовое заключение, касающееся обмывания тела умершего

Обмывание тела покойного является фардом – кифайа (общей обязанностью). Так как посланник Аллаха (*саллаллаху алейхи ва саллям*) сказал в отношении человека умершего вследствие падения с верблюда: *«Вымойте его водой и заверните его тело в одежду»* (Бухари, Муслим). Сунной является, омовение тела, сразу же после того, как будет



точно установлено, что человек мертв. В случае отсутствия воды или в том случае если использование воды невозможно, покойному делается таяммум. Точно также делается таяммум и в том случае если существует опасность, что тело покойного при омовении развалится на части. Если такой опасности нет, то омовение можно совершить путем простого поливания тела водой.

2. Качества человека обмывающего тело покойного

а) Кто должен обмывать покойного: Необходимо чтобы мужчины мыли мужчин, а женщины женщин. По общему мнению, каждый из них является наиболее достойным для омовения покойного своего пола. Что касается обмывания тела умершей женщины, то при выборе между мужем покойной и посторонней женщиной, предпочтение отдается посторонней женщине. В связи с этим возникает вопрос, может ли мужчина мыть свою умершую жену, или женщина мыть своего покойного мужа?

По мнению Ханафитского мазхаба мужчине запрещено дотрагиваться и мыть тело своей покойной жены. Так как вместе со смертью обрываются и их брачные узы. Но при этом мужчине разрешается смотреть на свою покойную жену. Что же касается женщины, то она может мыть тело своего покойного мужа.

При омовении тела покойного мужчины предпочтение отдается родственникам по мужской линии. Первостепенным правом обмывания тела покойного, обладает его отец,



затем дед, затем сын, затем внук, затем брат, затем сын брата, затем дядя, затем сын дяди.

При омовении тела покойной женщины, предпочтение отдается родственникам по женской линии.

б) Качества, которыми должен обладать человек обмывающий тело покойного: Человек, обмывающий покойного должен быть разумным и иметь намерение совершения омовения.

в) Качества, которыми желательно обладать человеку, обмывающему тело покойного: Желательно, чтобы человек, обмывающий покойного, был уважаемым, надежным, знающим все детали этой операции.

Кроме того, люди, оказывающие помощь в обмывании покойного должны беречь свои глаза от лишних взоров на тело умершего, помимо необходимости. Если тело умершего имеет какие-либо недостатки, их необходимо скрыть и никому не рассказывать о них. Так как сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Тот, кто скроет недостатки своего брата мусульманина, тому Аллах Всевышний скроет его недостатки в Судный день»* (Бухари, Муслим). Также сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Пусть обмывает тело покойного самый близкий ему человек из вас, если умеет. Если же он не умеет, то пусть тогда покойного обмывает человек, известный своей богобоязненностью и верностью»* (Ахмед).

Желательно накрыть чем-либо тело покойного. Так как



на теле умершего могут быть изъяны, которые он скрывал при жизни.

Также желательно не совершать обмывание на открытом воздухе. Также желательно чтобы при обмывании тела покойного не было посторонних, кроме того человека, который обмывает и тех, кто помогает ему. Поэтому тело должно обмываться дома или в другом закрытом помещении.

За обмывание покойного, заворачивание его в саван и за погребение разрешено брать плату. Хотя наилучшим является совершение перечисленных операций бесплатно.

3. Состояние обмываемого покойника

Если голова или какие-либо другие части тела покойного отрезаны, то их необходимо привязать друг к другу. Отделившиеся части тела необходимо обмыв и положить в саван.

Человек, обмывающий тело покойного должен слегка приподнять его туловище, придав телу сидячее положение, после чего провести рукой по животу покойного слегка нажимая на него, чтобы из него вышли нечистоты. После этого необходимо тщательно удалить выделившиеся нечистоты. Затем тело покойного снова укладывается на спину.

При обмывании покойного является обязательным закрыть места его аурата. Однако при обмывании тела ребенка, не достигшего семилетнего возраста, это не является обязательным. При обмывании следует снять с покойного всю одежду, так как это способствует лучшему очищению



тела.

4. Условия обязательности обмывания тела покойного

Для того чтобы обмывание стало обязательным, необходимо наличие некоторых условий:

а) Покойный должен быть мусульманином: Обмывание тела человека являвшегося неверующим, не является обязательным. Это даже считается запрещенным, по мнению большинства факихов.

б) Тело покойного или хотя бы большая его часть, должна быть в наличии. Если имеется большая часть тела покойного или половина тела вместе с головой, то в этом случае обмывание становится обязательным.

в) Покойный не должен быть погибшим в бою (шахидом): Так как тело мусульманина погибшего на поле боя не обмывается, не заворачивается в саван, и придается земле прямо в одежде.

5. Делается ли покойному малое омовение?

По единогласному мнению имамов четырех мазхабов, при обмывании тела покойного сначала ему делается малое омовение, за исключением маленьких детей. Сначала с тела покойного удаляют грязь и нечистоты, используя для этого мыло. Половые органы обмываются тряпкой.

Таким образом, обмывание покойного начинается с совершения малого омовения. Так как сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал одной



женщине обмывавшей свою дочь: *«Начиная с правой стороны и с тех частей, которые обмываются при малом омовении»* (Бухари, Муслим). В хадисе, переданном от Умму Атиййи, сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«После того, как хорошенько обмоешь нижнюю часть тела, сделай малое омовение как для намаза, а потом обмой все тело»*.

6. Суть обмывания покойного

Обмывание тела покойного подобно полному омовению при половом осквернении. При половом осквернении фардом является однократное омовение всего тела. Однако при обмывании тела покойного необходимо сначала удалить с него грязь и нечистоты. Чистота воды является необходимым условием. После того, как покойник будет раздет, его тело кладется на ровную поверхность, часть тела от пупка до колен накрывается куском материи. Места аурата покойного обмываются при помощи тряпки, а затем как было описано выше, совершается малое омовение.

После этого моется голова покойного, затем борода. При обмывании волос и бороды желательно использовать мыло или иные вещества с приятным запахом. Также мылом моют все тело. После этого все тело обмывают чистой водой. Так же моющий своими пальцами обмывает ротовую полость покойного.

После этого тело покойного переворачивается на левый бок и моется правая сторона тела. Затем тело покойного переворачивают на правый бок и моют левую часть тела. За-



тем все тело обливают чистой водой. Вышеописанные действия являются обязательным однократным обмыванием. После этого тело покойного вытирают насухо полотенцем. Волосы и бороду покойного умащивают благовониями, а те части тела, которые касаются земли во время земного поклона (лоб, нос, ладони обеих рук, колени и пальцы ног), смазываются камфарой.

- Расчесываются ли волосы покойного и стригутся ли ему ногти? Волосы покойного не расчесываются и не подстригаются, также как и его ногти. Однако если у покойного имеются сломанные ногти, то они могут быть сострижены. Волосы и борода не подстригаются по той причине, что в этом уже нет необходимости. Так как при жизни человека стрижка волос и бороды совершается для украшения внешности, а у умершего человека в этом нет необходимости.

Что же касается женщин, то их волосы, как и при жизни, могут быть заплетены в косы.

- Использование ваты: При обмывании тела покойного нет необходимости в использовании ваты, однако нет ничего предосудительного в том, чтобы заткнуть ватой естественные отверстия в теле покойного, чтобы предотвратить, таким образом, выделение нечистот.

- Перечень действий допустимых при омовении покойного:

- Вначале, сделать покойному малое омовение. Малое омовение совершается после того, как с тела покойного



с помощью мыла и воды будут удалены грязь и нечистоты.

- Если жена моет супруга или наоборот, то закрыть интимные места.

- Снять одежду с покойного. Тело покойного должно обмываться в месте, защищенном от посторонних взглядов. Это делается для того чтобы посторонние не могли видеть изъянов на теле умершего и его интимных мест. Для чловека совершающего обмывание покойного также желательно без необходимости смотреть на тело покойного.

- При обмывании покойного использовать мыло или какие-либо растения с приятным запахом.

- Обмывать тело покойного нечетное количество раз. То есть обмывать тело один, три, пять или семь раз. При многократном малом омовении повторять малое омовение не требуется. Однократное полное обмывание тела является ваджибом.

- При обмывании слегка надавливать на живот покойного. Это делается для того чтобы нечистоты, имеющиеся внутри покойного вышли наружу.

- Обмыть большим количеством воды те места, откуда выделились нечистоты, чтобы не осталось загрязнений и запаха. По окончании омовения тела вытирается насухо.

- Начинать обмывание с правой стороны.



Б. ЗАВОРАЧИВАНИЕ ТЕЛА ПОКОЙНОГО В САВАН (КЯФАН)

1. Правовые заключения, связанные с заворачиванием покойного в саван, и кто именно должен приобретать саван

Заворачивание покойного в саван, является для мусульман фардом кифайа (общей обязанностью).

Расходы на покупку савана, подготовку покойного, доставку тела до места захоронения, рытье могилы и погребение, производятся из имущества оставленного покойным. Все это оплачивается до того, как будут выплачены долги покойного и до того, как его имущество будет распределено в соответствии с оставленным завещанием. Если покойный не оставил ни какого имущества, то все эти расходы ложатся на тех, кто обязан был обеспечивать покойного средствами существования при его жизни. Если же у покойного не осталось никого, кто обязан был его содержать, то в этом случае все вышеуказанные расходы ложатся на государственную казну.

2. Вид и размер савана (кяфана)

Существует три вида савана: необходимый саван, достаточный саван и саван, являющийся сунной. В любой из этих видов савана могут быть завернуты как мужчина, так и женщина. Согласно общепринятому мнению минимальный саван для мужчин состоит из двух слоев, сунной же является саван в три слоя. Для женщин минимальный саван состоит из трех слоев, а сунной является саван в пять слоев.



а) Необходимый саван: Для мужчин и женщин – это минимально необходимый саван. Это тот размер, который является фардом, и укрывающий тело покойного с головы до ног. Так как сообщается, что когда Мусаб бин Умайр (*радыйаллаху анху*) пал шахидом, он был захоронен, будучи завернутым в один слой савана (Ибн Маджа).

б) Достаточный саван: Одежда, которую человек носил при жизни, после его смерти может быть для него достаточным саваном. Для мужчины это две части одежды. Это нижняя рубашка (изар) и одежда одеваемая сверху (лифафа). Для женщин достаточным саваном является изар, лифафа и головной платок.

Доказательством достаточности для мужчин двух видов одежды служат следующие слова Абу Бакра (*радыйаллаху анху*), сказанные им перед смертью: «*Заверните меня в одежду, в которой я совершал намаз...*» (Ибн Сад). В то же время это является одеждой живых людей.

в) Саван являющийся сунной: Этот вид савана является наиболее предпочтительным. Для мужчин он состоит из трех слоев: изар, камис, лифафа.

Камис – это кусок материала, закрывающий тело покойного от нижней части шеи до ног, не имеющий рукавов и ворота.

Для женщин саван в соответствии с сунной состоит из пяти элементов: изар, камис, головной платок, кусок материи, закрывающий грудь, а также лифафа.



Форма заворачивания в саван:

Для умершего мужчины вначале расстилается лифафа. Затем поверх нее расстилается изар. Затем на покойного одевают камис и кладут его на изар. Затем заворачивают сначала левую сторону изара, а затем правую. После этого тело заворачивается в лифафу.

Что же касается заворачивания женщин, то сначала расстилают лифафу, затем на нее кладут изар. Тело покойной кладется на изар и одевается камис. Волосы заплетаются в две косы и кладутся поверх камиса на грудь, затем головным платком закрывают голову и лицо. Затем покойную заворачивают в изар. Поверх изара кладут материал закрывающий грудь, после чего тело заворачивают в лифафу.

3. Дополнительные особенности, желательные в саване

Помимо вышеуказанной формы и количества материала используемого в саване, следующие моменты также являются дозволенными:

а) Желательно, чтобы саван был из хлопчатобумажной или льняной материи белого цвета.

б) Желательно, чтобы саван был в несколько слоев. Два слоя более предпочтительны, чем один. Причиной этого является оказание уважения покойному и обеспечение лучшего обертывания тела покойного.

в) Желательно, чтобы число слоев савана было нечетным. Три слоя лучше, чем два или четыре.



В. СОВЕРШЕНИЕ ДЖАНАЗА – НАМАЗА

1. Правовое решение, касающееся джаназа - намаза

Совершение джаназа – намаза за каждым умершим мусульманином, является фардом – кифайа (общей обязанностью мусульман). Однако четыре категории умерших являются исключением, это: восставшие против исламского государства; разбойники (убитые во время нападения); приверженцы идеологии о превосходстве одной нации над другой; грабители, нападающие на людей по ночам.

Что касается **повстанцев**, то это мусульмане, которые противозаконно восстали против правителя мусульман. Если эти люди будут убиты, то они не обмываются, и за ними не совершается джаназа – намаз. Это делается с целью унижения достоинств этих людей и предотвращения следования этим путем других. Однако данное решение распространяется на тех повстанцев, которые были убиты в боевых столкновениях. Если же они будут убиты после того, как мусульманское государство схватит их, то в этом случае их тела обмываются, и за ними совершается джаназа – намаз. Так как их убийство после захвата совершается из политических интересов или с целью ослабить повстанцев и приравнивается к казни.

Что касается **разбойников**, то это также группа мусульман, которая грабит путников и путешественников с целью завладения их имуществом. Если эти люди будут убиты при нападении или в бою, то также как и повстанцев их не обмывают и за ними не совершают джаназа – намаз. Если же они будут убиты после того, как мусульманское государство



схватит их, то также как и в предыдущем случае, их тела обмываются, и за ними совершается джаназа – намаз. Потому что убийство людей занимавшихся разбоем, приравнивается к возмездию (кысас).

Если же кто-либо из повстанцев или разбойников умрет своей смертью, то в этом случае за ним может быть совершен джаназа – намаз.

Что же касается **приверженцев националистической идеологии**, то это те, кто объединился с целью угнетения какого-либо племени или народа, исходя из убеждения о собственном превосходстве. Правовое решение в отношении тех, кто был убит при отстаивании националистической идеологии, подобно правовому решению в отношении повстанцев. Однако за тех, кто умер после окончания боевых столкновений, джаназа – намаз совершается.

Что же касается тех, **кто совершает ночные грабежи в городах**, то они относятся к разряду разбойников. Если подобные нападения проводились неоднократно, то людей совершивших их, убивают с целью воспрепятствования беспорядкам и злу распространяемому ими. Правовое решение в отношении этих людей подобно правовым решениям, касающимся разбойников и повстанцев. Тела этих людей не обмываются, и за ними не совершается джаназа – намаз.

Также джаназа – намаз не совершается за человеком, убившим своего отца или мать. Это решение относится к тому случаю, если убийца будет казнен в качестве возмездия по приказу главы исламского государства. Если же этот



человек умрет своей смертью, то за ним совершают джаназа – намаз.

Что же касается человека, сознательно совершившего самоубийство, то его тело обмывают и за ним совершают погребальную молитву. Так как, не смотря на тяжесть совершенного греха, этот человек не перестает быть мусульманином, но является фасиком.

2. Кто достоин, проводить джаназа – намаз (погребальную молитву)

Наиболее предпочтительным при проведении джаназа – намаза, является, чтобы имамом был правитель или его наместник, если кто-либо из них присутствует на погребальной молитве. Затем предпочтение отдается имаму местной мечети, если этот человек считается более достойным, чем старший из ближайших родственников покойного. В противном случае имамом при проведении джаназа – намаза должен стать старший из числа ближайших совершеннолетних и дееспособных родственников покойного.

3. Совершение погребальной молитвы сразу по нескольким покойным

Считается дозволенным совершение одного джаназа – намаза сразу за несколькими покойными, однако совершение отдельного джаназа – намаза за каждым покойным считается более предпочтительным. В случае раздельного совершения джаназа – намаза, он совершается в очередности соответствующей той степени уважения, которой обла-



дал покойный. Так как в совершении отдельного джаназы – намаза за каждым покойным заключено больше действия и существует надежда, что каждое из этих действий будет принято.

Если же джаназы – намаз совершается сразу за несколькими покойными, то в этом случае тела покойных укладываются в длинный ряд и имам встает возле самого уважаемого из них.

4. Рукны и сунны джаназы – намаза, а также порядок его выполнения

Джаназы – намаз состоит из двух рукнов (обязательных элементов). Это четыре такбира и кьям (стояние). Каждый такбир символизирует собой один ракаат намаза. Отдать дважды саям после четвертого такбира, является ваджибом. Намерение не является рукном, а является условием. Суннами джаназы – намаза являются: восхваление Аллаха, дуа и чтение салавата посланнику Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*). Восхваление Аллаха – это чтение дуа «субхана-кя» после первого такбира. После второго такбира читается салават посланнику Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*). После третьего такбира читается дуа за умершего. Желательно, чтобы во время джаназы – намаза было три ряда молящихся. Доказательством этому служит следующий хадис: *«Если за покойным совершат намаз три ряда молящихся, то этот покойный будет прощен».*

Джаназы – намаз совершается следующим образом:
Человек, совершающий джаназы – намаз при произнесении



первого такбира поднимает руки до уровня ушей. Затем читается дуа «субханака». После этого произносится второй такбир и читается салават посланнику Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*). Затем произносится третий такбир и читается дуа за покойного, за самого молящегося и за всех верующих. Затем произносится четвертый такбир и отдается саллям. В джаназа – намазе не читается Коран и аттахийат. В джаназа – намазе можно читать одно из следующих дуа:

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَهُ وَارْحَمْهُ، وَعَافِهِ، وَاعْفُ عَنَّهُ، وَأَكْرِمْ نُزُلَهُ،
وَوَسِّعْ مُدْخَلَهُ، وَأَغْسِلْهُ بِالْمَاءِ وَالتَّلْجِ وَالْبَرْدِ، وَنَقِّهِ مِنْ
الْخَطَايَا كَمَا نَقَّيْتَ الثَّوْبَ الْأَبْيَضَ مِنَ الدَّنَسِ، وَأَبْدِلْهُ دَاراً
خَيْراً مِنْ دَارِهِ، وَأَهْلاً خَيْراً مِنْ أَهْلِهِ، وَزَوْجاً خَيْراً مِنْ
زَوْجِهِ، وَأَدْخِلْهُ الْجَنَّةَ، وَأَعِذْهُ مِنْ عَذَابِ الْقَبْرِ وَعَذَابِ النَّارِ.

«О, Аллах! Прости его, и помилуй его. И избавь его и окажи ему милость, и окажи ему хороший прием. И сделай место его входа просторным, и омой его водой, снегом и градом, и очисти его от презреших подобно тому, как очищаешь Ты от грязи белую одежду. И дай ему взамен дом лучше его дома, и семью лучше его семьи, и жену лучше его жены. И введи его в рай и защити его от мук могилы и от мук огня».

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِحَيِّنَا، وَمَيِّتِنَا، وَشَاهِدِنَا، وَغَائِبِنَا، وَصَغِيرِنَا
وَكَبِيرِنَا، وَذَكَرْنَا وَأُنْتَانَا، اللَّهُمَّ مَنْ أَحْيَيْتَهُ مِنَّا فَأَخِيهِ عَلَيَّ



الإِسْلَامَ وَمَنْ تَوَفَّيْتَهُ مِنَّا فَتَوَفَّهُ عَلَى الْإِيْمَانِ،
اللَّهُمَّ لَا تَحْرِمْنَا أَجْرَهُ وَلَا تُضِلَّنَا بَعْدَهُ.

«О, Аллах! Прости нашим живым и мертвым, малым и старым, мужчинам и женщинам, присутствующим и отсутствующим! О, Аллах! Сделай так, чтобы те из нас, кому Ты даруешь жизнь, жили по Исламу, а тех из нас, кого Ты упокоишь, упокой в вере».

Если покойным является малолетний ребенок или сумасшедший, лишившийся рассудка до совершеннолетия, то вместо мольбы о прощении следует прочитать следующее дуа: *«О, Аллах! Сделай так, чтобы (в раю) он оказался раньше их, и сделай его для нас наградой, и сделай его для нас заступником, заступничество которого будет принято».*

5. Место, где должен стоять имам во время джаназа - намаза

Желательно, чтобы имам во время джаназа – намаза находился на уровне груди покойного. Так как грудь является местом расположения веры. Молитвы, возносимые за покойного, делаются по причине наличия у него веры.

6. Условия джаназа – намаза

Для того чтобы джаназа – намаз был действительным человек, совершающий его должен отвечать следующим требованиям: быть мусульманином, разумным, совершен-



нолетним, находиться в состоянии ритуального очищения. У него должен быть прикрыт аурат, должны быть чистыми тело, одежда и место моления. Он должен повернуться в стороны киблы и сделать намерение. Однако время проведения не является условием. Джаназа – намаз подобен другим намазам, за исключением лишь времени его совершения. Так как джаназа – намаз может совершаться в любое время.

Джамаат, также не является необходимым условием для совершения джаназа – намаза. Будет достаточно, если его совершит, хотя бы один человек.

Для того чтобы совершение джаназа – намаза стало обязательным, необходимо соблюдение нижеследующих условий:

а) Умерший человек должен быть мусульманином. За неверующим, джаназа – намаз не совершается. Так как Аллах Всевышний сказал в Коране: **«Никогда не совершай намаз по кому-либо из них и не стой над его могилой, ведь они не уверовали в Аллаха и Его посланника и умерли нечестивцами»** (ар-Тауба 9/84).

б) Должно иметься все тело покойного или хотя бы его большая часть. Для какой-либо отдельной части тела джаназа – намаз не совершается.

в) Покойный должен быть подготовлен и уложен перед имамом на сторону киблы.

г) Тело покойного должно быть чистым. Джаназа – намаз не совершается в том случае, если тело покойного не



было обмыто или хотя бы не был сделан таяммум.

д) Покойный не должен быть шахидом. Шахид – это человек, погибший на поле боя. Так как человека погибшего на поле боя не обмывают, не заворачивают в саван, не совершают за ним погребальную молитву, он хоронится в собственной одежде и перед погребением с него снимают оружие.

7. Время джаназа – намаза

Является макрухом совершение джаназа – намаза в те промежутки времени, в которых запрещено совершение других намазов. К этим временным промежуткам относятся: восход и заход солнца, полдень, время с окончания утреннего намаза и до полного восхода солнца, а также время после намаза аср вплоть до полного захода солнца.

8. Совершение джаназа – намаза после захоронения покойного, повтор джаназа – намаза перед захоронением

Повторять совершенную коллективно погребальную молитву является макрухом. Если же джаназа – намаз был совершен одним человеком, то его можно повторить непосредственно перед погребением.

Если покойный был похоронен без совершения погребальной молитвы, то ее можно совершить до тех пор, пока его тело не сгниет. В данной ситуации за основу берутся не какие-то конкретные признаки, а предположение.



9. Джаназа – намаз за мертворожденным ребенком

Если родившийся ребенок при появлении на свет издал какой-либо звук, а затем умер, то в этом случае ему дают имя, заворачивают в саван (кяфан) и совершают за ним погребальную молитву. Так как звук изданный ребенком является признаком жизни. Если же ребенок при рождении, не издал ни какого звука и не показал других признаков жизни, то в соответствии с наиболее распространенным мнением ему дают имя и обмывают. В качестве проявления уважения к нему как к представителю рода человеческого, его заворачивают в саван и хоронят, но джаназа – намаз не совершают.

10. Место проведения джаназа – намаза

Джаназа – намаз проводится на открытом месте, также как и праздничные намазы. Совершение джаназа – намаза на кладбище является макрухом. Так как совершение намаза на кладбище было запрещено. Так в одном из хадисов сообщается: *«Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) запретил совершение намаза в семи местах: на помойках, скотобойнях, кладбищах, на краю дороги, в банях, в загонах для верблюдов и сверху Каабы»* (Тирмизи). Так же сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал: *«Кроме кладбищ и бань, вся земля является местом поклонения»* (Ахмед, Ибн Хиббан, Тирмизи, Абу Дауд).

Совершение джаназа – намаза в мечети: По мнению Ханафитского мазхаба совершение джаназа – намаза в мечети, является тахриман – макрухом (нежелательным дей-



ствием близким к хараму). Доказательством этому служит следующий хадис, переданный от Абу Хурайры, в котором говорится: *«Для того, кто совершит намаз по умершему в мечети, не будет награды»* (Абу Дауд, Ибн Маджа, Ибн Адий). Так как мечети, построены для совершения в них обязательных и дополнительных намазов, поминания Аллаха Всевышнего, и обучения знанию.

Г. ПОГРЕБЕНИЕ ПОКОЙНОГО

1. Перевоз тела покойного из одного города в другой

Если тело покойного еще не захоронено, то для его переезда из одного города в другой, нет никаких препятствий. Однако, допустимо похоронить покойного на кладбище того места, где он скончался или был убит.

2. Перенос тела покойного к месту захоронения

Между учеными нет никаких разногласий в том, что перенос покойного к месту захоронения, является ваджибом. Несение покойного считается благодеянием и выражением уважения к нему. По мнению ученых, перенос тела покойного в мешке, или иным неприемлемым образом, считается харамом.

После того, как тело покойного было обмыто и обернуто в саван, его укладывают в ящик или кладут на специальные носилки. Сунной является перенос ящика или носилок четверьмя людьми с двух сторон. То есть люди стоящие с



левой стороны ящика или носилок кладут их себе на правое плечо, а те, кто стоит с правой стороны, кладут их на левое плечо. Тело покойного следует нести головой вперед.

3. Действия, являющиеся сунной при переносе тела покойного

1) При переносе тела покойного, двигаться мелкими быстрыми шагами. Доказательством этому служит хадис, в котором посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Торопитесь похоронить умершего. Если он был благочестивым человеком, то быстрое погребение будет для него благом. Если же он был плохим человеком, то вы скорее снимите его со своих плеч»* (Бухари).

2) Сопровождение тела покойного. По общему мнению, участие в похоронной процессии является поощряемым действием. Так как сообщается, что Берра ибн Азиб (*радийаллаху анху*) сказал: *«Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) повелел нам участвовать в похоронной процессии, навещать больных, говорить чихнувшему человеку «ярхамукяллах», отвечать на приглашение в гости, оказывать помощь обиженным и угнетенным»* (Тирмизи, Абу Дауд, Ибн Маджа).

Участие в похоронной процессии включает в себя три элемента:

а. Участие в джаназе – намазе. Сообщается, что Зейд бин Сабит, сказал: *«Совершив джаназу – намаз, ты снимаешь с себя свой долг».*



б. Сопровождать тело покойного вплоть до могилы, и ждать до окончания захоронения. Так как в одном из хадисов переданном от Абу Хурайры, сообщается: *«Тот, кто примет участие в джаназе – намазе, получит один карат вознаграждения. Если же останется до окончания погребения, то получит два карата вознаграждения. А каждый карат подобен горе Ухуд»* (Бухари, Муслим).

в. После погребения покойного, просить у Аллаха Всевышнего прощения для него.

3) Находиться в состоянии смирения и раздумья. Людям, принимающим участие в погребальной молитве, следует, находясь в состоянии смирения размышлять о своем будущем и извлечь необходимые уроки из смерти покойного. Не следует разговаривать о мирских делах и смеяться.

4) Следует накрыть чем-либо тело покойного. Покойника лежащего на носилках, куполообразно прикрывают досками или же ветвями деревьев.

5) Не садиться до тех пор, пока покойный не будет положен на землю. Людям, принимающим участие в похоронной процессии желательно не садиться, пока носилки с телом покойного не будут сняты с плеч тех, кто их нес. Так как в этот момент может потребоваться помощь. В одном из хадисов сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Увидев похоронную процессию, встаньте на ноги. Те же, кто участвует в ней пусть не садятся до тех пор, пока покойный не будет положен на землю»* (Абу Дауд, Тирмизи).



4. Действия, являющиеся порицаемыми (макрух) при похоронах

1) Откладывание погребальной молитвы и захоронения. Например, откладывание погребальной молитвы из-за пятничного намаза, с тем, чтобы в погребальной молитве приняло участие еще больше людей. Однако в том случае, если из-за похорон может быть пропущен пятничный намаз, следует в первую очередь выполнить его.

2) Садиться, до того как носилки с покойным будут положены на землю, и вставать на ноги после того, как носилки с телом покойного будут положены на землю.

3) Участвовать в похоронной процессии верхом на ездовом животном. Сунной является сопровождение похоронной процессии пешком. Так как в одном из хадисов сообщается: *«Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) никогда не участвовал в праздничном или погребальном намазах, будучи верхом»* (Навави). Передается, что Савбан (радыйаллаху анху) рассказывал: *«Однажды мы вместе с посланником Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) отправились на джаназа – намаз. Он увидел некоторых людей верхом и сказал им: «Неужели вам не стыдно? Ангелы Аллаха Всевышнего следуют пешком, а вы едете верхом»»* (Ибн Маджа, Тирмизи).

Не возбраняется ехать верхом при возвращении с похорон. Так как в хадисе, переданном от Джабира ибн Семуры (радыйаллаху анху) сообщается: *«Посланнику Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) привели коня и возвращаясь с*



похорон Ибн Дахдана, он сел на этого коня, а мы шли рядом с ним пешком» (Ахмед, Муслим, Насаи).

4) Следуя за похоронной процессией читать громким голосом зикр, Коран, или же кричать. Например, говорить громким голосом: «Просите прощения для покойного!». Так как согласно переданному от имама Байхаки, сподвижники считали неприемлемым повышать голос при зикре, во время похоронной процессии и во время сражения.

5) Нести за покойным огонь или кадило. Так как наличие огня или кадило может вызвать ассоциации, что якобы покойный будет брошен в ад. В хадисе, переданном Абу Даудом, говорится: *«Не следуйте за похоронной процессией с криками и огнем»*.

6) Также макрухом считается участие женщин в похоронной процессии. Так как в одном из хадисов говорится: *«...Вы получили грех, не получив никакого вознаграждения, возвращайтесь обратно»* (Ибн Маджа).

5. Правовое решение, касающееся погребения покойного и проявление поспешности в этом

Все факихи единодушны в том, что погребение покойного является фардом кифайа (общей обязанностью мусульман). Так как оставить покойного не погребенным, значит проявить к нему неуважение. В то же время людей будет беспокоить запах разлагающегося трупа. Доказательством этому служат следующие слова Аллаха Всевышнего: **«Разве Мы не сделали землюместищем для живых и мертвых»** (Мурсалят 77/25-26). Точно также в связи с погре-



бением Хабиля, Аллах Всевышний сказал: «Аллах послал ворона, который стал разгребать землю, чтобы показать ему, как спрятать труп его брата. Он сказал: «Горе мне! Неужели я не могу поступить, как этот ворон, и спрятать труп моего брата?» Так он оказался одним из сожалеющих» (аль-Маида 5/31). В другом аяте говорится: «...потом умертвил его и поместил в могилу» (Абаса 80/21).

Наиболее предпочтительным является сразу же после смерти, подготовить тело покойного и похоронить. Доказательством этому служит ранее приведенный хадис: «*Торопитесь похоронить умершего. Если он был благочестивым человеком, то быстрое погребение будет для него благом. Если же он был плохим человеком, то вы скорее снимите его со своих плеч*» (Бухари).

Также предпочтительно хоронить покойных на кладбище. Так как посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) хоронил умерших сподвижников на кладбище Баки в Медине. Поскольку на кладбище бывает много посетителей, поэтому для покоящихся там делается больше дуа.

Также разрешено хоронить покойного в доме. Так как посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) был похоронен в комнате Аиши (*радыяллаху анха*). Однако хоронить покойного в доме является макрухом. Так как таким образом хоронятся только пророки. Так же нежелательно хоронить покойных в мавзолеях и склепах, так как это противоречит сунне.

* * *



6. Формы могил и уважение к ним

Могилы, вследствие необходимости, а также в соответствии с сунной посланника Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*), могут иметь различную форму:

а) Могила должна быть такой глубины, которая бы препятствовала распространению трупного запаха, и извлечению трупа дикими животными. Так как мудрость обязательности погребения покойного состоит в том чтобы предотвратить разложение трупа и распространение трупного запаха, низведя его таким образом до уровня нечистот и проявив тем самым неуважение к умершему, а также в предотвращении поедания дикими животными тела покойного.

б) По мнению большинства ученых, желательно чтобы могила была просторной как в длину, так и в ширину. Так как сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал по поводу могил для верующих погибших в битве при Бадре: *«Копайте, делайте могилы шире и глубже»* (Тирмизи).

в) Высота могилы должна не превышать одной пяди. Это делается для того, чтобы люди знали, что это могила, чтобы не ходили по ней, и чтобы молились о ниспослании милости на умершего. Высота могилы посланника Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) также составляет одну пядь. Передается, что Касым ибн Мухаммед сказал: *«Однажды я сказал Аише: «О, мать правоверных! Не могла бы ты показать мне могилы посланника Аллаха и двух его друзей?».* Она, открыв дверь, показала мне три могилы. Они не были



высокими и в то же время не были вровень с землей, насыпь была из красноватой земли и гальки» (Абу Дауд).

г) По мнению большинства ученых, могилу предпочтительно делать в виде холма, нежели четырехугольной и ровной. Так как сообщается, что Суфьян ат-Теммар сказал: *«Я видел, что могила посланника Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) была в виде холма подобно горбу верблюда»* (Бухари). Могилы сахабов, умерших после посланника Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) были именно такими. Ровные могилы четырехугольной формы больше похожи на мирские здания.

д) Облицовывать могилу керамикой, строить на ней здания или мечети, целовать могилу, делать обход вокруг нее, жечь на ней кадило, является макрухом (порицаемым). Сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал: *«Да проклянет Аллах иудеев! Они превратили могилы своих пророков в мечети»* (Бухари, Муслим). В другом хадисе говорится: *«Не садитесь на могилы и не совершайте напротив них намаз»* (Муслим).

е) Так же запрещено жечь на могилах свечи. Так как посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал: *«Да проклянет Аллах женщин посещающих могилы и тех, кто зажигает на них свечи»* (Бухари, Муслим, Тирмизи, Абу Дауд).

Проявление уважения к могилам

По мнению всех факихов проявление уважения к могилам стало обычаем. Уважение к могилам проявляется следующим образом:



1) Садиться, ходить, спать, справлять нужду на могилах, является макрухом. Так как посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Не садитесь на могилы и не совершайте напротив них намаз»* (Муслим). В другом хадисе говорится: *«Лучше вам сесть на раскаленные угли и обжечься, нежели сесть на чью-либо могилу»* (Тирмизи, Ибн Маджа, Насаи, Абу Дауд). Справление нужды на могилах является макрухом близким к хараму.

2) Если существует вероятность того, что хотя бы часть костей покойного еще цела, раскапывать эту могилу запрещено (харам). При выкапывании могилы кости покойного не вынимаются, и не смещаются с места. Необходимо быть очень аккуратным, чтобы не сломать кости умершего. Так как посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«С точки зрения греха сломать кость покойного подобно тому, как сломать кость живому человеку»* (Ибн Маджа). *«Сломать кость покойного все равно, что сломать кость живого»* (Ахмед, Абу Дауд, Ибн Маджа). Могила может быть вскрыта по следующим причинам:

а) Если покойный был похоронен без обмывания или не был завернут в саван, или не был повернут в сторону Киблы, то в этом случае если тело покойного еще не разложилось, его вынимают из могилы, моют, заворачивают в саван и поворачивают в стороны Киблы. Так как выполнение всех этих действий является ваджибом. Так как в одном хадисе, имеющимся в «Сунане» Саида ибн Мансура, говорится: *«Одни люди похоронили своего товарища не обмыв его тела и не завернув в саван. Затем они встретили Муазу ибн Джабала. Муаз ибн Джабаль приказал им извлечь из*



могилы тело покойного, обмыть его и завернуть в саван. Они извлекли тело своего товарища из могилы. Затем покойный был обмыт, завернут в саван, умащен благовониями и за ним был совершен джаназа – намаз».

Если есть вероятность, что тело покойного уже начало разлагаться, то в этом случае могила не вскрывается. Так как обязательность этого аннулируется в связи с невозможностью осуществления.

б) Если покойный был похоронен в украденном саване и хозяин савана не хочет брать за него деньги, или если покойный был похоронен на незаконно захваченной земле и владелец земли не хочет чтобы он оставался там, в этом случае покойного извлекают из могилы и совершают необходимые действия.

в) Так же можно вскрыть могилу, если в нее будет похоронен еще один покойник, или же в том случае если проводятся работы по расширению здания маленькой мечети.

г) Так же могила может быть вскрыта, если вместе с покойным были захоронены золото, серебро или ювелирные украшения, или если в могилу упало имущество, принадлежащее другому человеку, и он требует его извлечения. Так как в одном из хадисов говорится, что Мугира бин Шуба уронил свое кольцо в могилу посланника Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*), в связи с этим одна часть могилы была вскрыта, и кольцо было извлечено.

д) Если покойный перед смертью проглотил драгоценный камень, принадлежащий другому, и если собственник



требует возврата, то в этом случае покойному вскрывают живот и извлекают оттуда этот камень. То же самое делается и в том случае если проглоченный камень принадлежал самому покойному.

Перевоз тела покойного после погребения

Перевоз в другое место тела покойного запрещено. Что же касается перевозки тел Якуба и Юсуфа из Египта в Сирию, то это было сделано для того чтобы они находились со своими благочестивыми предками, Это было сделано на основании прежнего шариата, и это не является доказательством для нас. В соответствии с этим ломать или перемещать кости покойного запрещено.

Захоронение нескольких тел в одной могиле

Факихи единодушны в том, что захоронение двух человек в одной могиле при отсутствии уважительной причины, запрещено. Сообщается, что Джабир (*радыйаллаху анху*) сказал: *«Мой отец был похоронен в одной могиле с еще одним человеком. Но мое сердце не могло успокоиться, и я перезахоронил отца в другой могиле»* (Бухари, Насаи). Посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) при жизни никогда не хоронил несколько человек в одной могиле.

Уважительной же причиной является следующее: Если умерших много и захоронение их по отдельности сопряжено с большими трудностями, или же участок земли недостаточно большой, в этом случае в одной могиле могут быть захоронены по несколько человек.



7. Правовые решения, связанные с захоронением

а) Как осуществляется погребение: Если имеется возможность, то покойный кладется лицом в сторону киблы так, как это делал посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*). Для этого покойного приподнимают и кладут в ляхд. Таким образом, человек укладываемый покойного в могиле, также получается повернувшимся в сторону киблы. Ляхд делается в том случае, если нет опасности обрушения стенки могилы.

После того, как покойного уложили в могилу, развязывают узлы на его саване, которые были завязаны со стороны головы и ног для того чтобы предотвратить раскрытие савана преждевременно. В одном из хадисов сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) уложив в могилу Нуайма бин Масуда, развязал своими зубами узлы на его саване. Покойного кладут в могилу на правый бок, лицом в сторону киблы.

Умершего мужчину, кладут в могилу мужчины. Укладываемых может быть несколько человек, так как определенного количества не существует. Женщину кладет в могилу муж или мужчина являющийся махрамом. Если ни одного мужчины махрама нет, то в этом случае женщину укладывают в могилу женщины.

Желательно, чтобы близкие покойного стоящие вокруг могилы бросили в нее по три горсти земли. Так как в одном из хадисов сообщается: «*Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) бросил в могилу три горсти земли*» (Байхаки).



Также как уже было сказано раньше, желательно чтобы собравшиеся не расходились сразу после погребения, а оставшись некоторое время сделали дуа для умершего. Сообщается, что Осман бин Аффан (*радыйаллаху анху*) сказал: «Посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) после погребения покойного оставался рядом с могилой и говорил: «*Просите прощения у Аллаха для вашего брата, и просите Аллаха, чтобы Он укрепил его в вере. Так как ваш брат сейчас подвергается допросу*»» (Абу Дауд, Байхаки).

б) Место погребения покойного: Наиболее предпочтительно хоронить покойного на кладбище, нежели в каком-либо ином месте. Так как таким образом дуа посетителей приходящих на могилы других людей дойдут и до него. Например, посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) хоронил членов своей семьи и своих сподвижников на кладбище Баки. Поэтому нет никаких препятствий для того, чтобы человек еще при жизни купив место на кладбище, завещал похоронить себя там. Осман бин Аффан (*радыйаллаху анху*) и Аиша (*радыйаллаху анха*) поступили именно таким образом. Мусульманин не может быть похоронен на не мусульманском кладбище и наоборот.

в) Время погребения покойного: Лучше всего хоронить покойного днем во время не являющееся макрухом. Можно также хоронить и ночью, это не будет макрухом.

Доказательством того, что можно хоронить ночью является следующее: в соответствии с хадисом переданным имамом Ахмадом от Аиши (*радыйаллаху анха*) посланник



Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) был похоронен ночью. Сообщается также, что и Абу Бакр был похоронен ночью.

г) Дуа читаемые во время погребения:

При укладывании покойного в могилу, в соответствии с сунной желательно читать следующее дуа: *«(Мы хороним тебя) с именем Аллаха Всевышнего и в соответствии с религией посланника Аллаха»* (Тирмизи).

Также является сунной прибавлять к дуа слова соответствующие моменту. Ибн Маджа передает слова Умара (*радыйаллаху анху*), которые тот произносил, когда собственноручно закрывал ляхд с покойным: *«О, Аллах! Защити его от шайтана и от наказания в могиле. Удали его бока от земли. Возвьсь его душу и удостой ее Своего довольства»*.

«О, Аллах! Его семья, имущество и родственники вверили его Тебе. Его грехи велики. Помилуй его Господи!».

д) Чтение талкина после погребения: Для покойного достигшего совершеннолетия желательно после погребения прочесть талкин, текст которого упоминается в хадисе переданном Таберани:

«О, раб Аллаха! Сын рабы Аллаха! Вспомни слова свидетельства, в которое ты верил при жизни, что нет Бога кроме Аллаха, и что Мухаммад Его раб и посланник. Несомненно, рай – это истина. Ад – истина, воскрешение – истина, судный день – истина, в этом нет никаких сомнений. Несомненно, Аллах воскресит тех, кто в могилах и соберет их на месте сбора. И вспомни о том, что ты был доволен Аллахом как Господом, Мухаммедом как пророком, Исла-



мом как религией, Кораном как путеводителем, Каабой как киблой и мусульманами как братьями».

Талкин не является сунной. Однако сахабы считали талкин дозволенным.

е) Накрывание могилы: Ученые единодушны в желательности укрытия могилы при погребении женщины. Так как все тело женщины является ауратом. Поэтому следует накрыть могилу, чтобы собравшиеся не могли видеть части тела женщины, если они вдруг откроются. При похоронах мужчины могилу не накрывают.

ж) Погребение покойного в гробу или в ящике: Захоронение покойных в гробу является обычаем христиан. У нас же гроб может быть использован только в случае крайней необходимости. Например, если земля очень мягкая или влажная.

8. Посещение могил

По мнению мазхаба Ханафи посещение могил дозволено как для мужчин, так и для женщин. Так как в соответствии с хадисом, переданным Абу Шейбой: *«Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) в начале каждого года посещал могилы шахидов павших в битве при Ухуде, и говорил: «Мир вам и благоденствие за все то, что вы вытерпели. Это самый лучший исход в мирской жизни!».* Так же сообщается, что посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) посещая кладбище Баки, говорил: *«О, обитатели страны верующих! Мир вам. Иншааллах мы тоже присоединимся к вам. Я прошу у Аллаха для вас и для нас благопо-*



лучия, и избавления от страха и трудностей, связанных с будущей жизнью».

Так же сообщается, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Я запретил вам посещение могил, а сейчас я разрешаю вам посещать их. Потому что посещение могил напомнит вам о смерти»* (Муслим).

Наилучшим временем для посещения могил является пятница, суббота, понедельник и четверг. Сунной является посещение могил стоя на ногах, и стоя на ногах совершать дуа. Посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) посещая кладбище Баки, поступал именно таким образом.



Глава Третья

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ И СВЯЗАННЫЕ С ЭТИМ ДЕЙСТВИЯ

1. Определение соболезнования и правовые решения, связанные с ним

Соболезнование – это утешение семье умершего, призыв их к терпению, стойкости и довольству судьбой, а также совершение другими мусульманами дуа за умершего. Соболезнования приносятся в течении трех дней и трех ночей. Принесение соболезнований по истечении трех дней является макрухом, поскольку напоминание об утрате может причинить лишнюю боль семье покойного. Кроме того посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) разрешил соблюдение траура в течении трех дней, сказав: *«Для женщины верующей в Аллаха и в Последний день, недозволено соблюдение траура более трех дней. Однако траур по мужу в течении четырех месяцев и десяти дней является исключением»* (Бухари, Муслим).

Повторение соболезнования является макрухом. Принесение соболезнований после погребения является более предпочтительным, чем соболезнования сделанные до него. Так как перед похоронами родственники покойного



заняты его подготовкой к погребению. И поскольку после погребения горе семьи покойного увеличится, принесение соболезнований в это время более предпочтительно. Соболезнования приносятся в доме покойного. Для этого не существует каких-либо определенных выражений. Человек, приносящий соболезнования может сказать родственникам покойного, если тот был мусульманином: «Да, вознаградит вас Аллах, и да укрепит Он ваше терпение. И да простит Он покойного». Если же покойный не был мусульманином, то для него не просят прощения и не делают за него дуа, так мольба за неверующих запрещена.

2. Плачь и причитания над покойником, а также разрывание на себе одежды

По единогласному мнению плачь по покойному до погребения или после него, является разрешенным. Однако нельзя при этом повышать голоса, говорить плохие слова, громко кричать и причитать. В хадисе, переданном от Джабира (*радыйаллаху анху*), говорится: «Когда умер сын посланника Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) Ибрагим, он сказал: «О, Ибрагим! Мы не сможем принести тебе пользу перед Аллахом». Сказав это, он расплакался. Абдуррахман бин Ауф (*радыйаллаху анху*) сказал ему: «О, посланник Аллаха, неужели ты плачешь?!». Посланник Аллаха ответил: «Да, но причитания я запретил» (Тирмизи).

Не порицается также написание и чтение стихов и хвалебных од о покойном. Однако чрезмерное восхваление и особенно во время похорон, является макрухом.



Перечисление же качеств покойного с плачем и причитаниями, а также битье себя кулаками в грудь и по голове и разрывание на себе одежды, является харамом (запрещенным).

3. То, что необходимо делать человеку, которого постигло горе, и вознаграждение, которое он за это получит

Человеку, которого постигло горе необходимо просить помощи у Аллаха Всевышнего, и искать утешения так, как об этом в Коране говорит Аллах: **«Просите помощи терпением и намазом»** (аль-Бакара 2/153), а также необходимо помнить о том вознаграждении, которое будет дано за терпение. Аллах Всевышний сказал в Коране: **«Обрадуй же терпеливых, которые, когда их постигает беда, говорят: «Воистину мы принадлежим Аллаху, и к Нему мы вернемся»»** (аль-Бакара 2/155-156).

Таким образом, для человека, столкнувшегося с несчастьем, является сунной сказать: *«Инна лилляхи ва инна илейхи раджуун»*, что означает: *«Мы принадлежим Аллаху и к Нему мы вернемся»*.

Вознаграждение за постигшее несчастье: Вознаграждение при несчастье дается за проявленное терпение, в самом же по себе несчастье никакого вознаграждения нет. Так как несчастье не является приобретением и не подвластно воле человека. Человек же получает вознаграждение лишь за то, что приобретает. Терпение, является действием человека и его приобретением.



4. Приготовление родственниками и соседями еды для семьи покойного

Приготовление родственниками и соседями еды для семьи покойного является сунной. Так как в одном из хадисов сообщается, что когда был убит Джафар ибн Абу Талиб (*радыйаллаху анху*), посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) сказал: *«Приготовьте еду и отнесите ее семье Джафара. Потому что они заняты несчастьем, которое их постигло»* (Абу Дауд, Тирмизи, Ибн Маджа). Соседи передают еду семье погибшего с целью оказания помощи и чтобы завоевать их сердца. Так как семья покойного из-за постигшего их горя и занятости могут не успеть приготовить себе еду. Еда, которую приносят, должна быть в количестве достаточном на целый день и ночь.

И напротив, приготовление еды семьей покойного является макрухом и порицаемым новшеством, не имеющим под собой ни какой основы. Так как таким образом увеличиваются страдания и мучения для семьи покойного, прибавляется им забот, и является уподоблением обычаям времен невежества. И уж тем более если среди наследников покойного имеются несовершеннолетние дети, то приготовление в этом доме еды и угощение ею посетителей, является харамом, так как это является поеданием имущества сирот.

5. Чтение Корана для умершего и передача ему вознаграждения

Ученые единодушны в вопросе о том, что молитвы о прощении читаемые для умершего принесут ему пользу.



Например, «О, Аллах! Прости его и помилуй». Так же покойному принесут пользу садака и хадж, совершенные от его имени. Так как Аллах Всевышний сказал в Коране: **«А те, которые пришли после них, говорят: «Господь наш! Прости нас и наших братьев, которые уверовали раньше нас!»»** (аль-Хашр 59/10). В другом аяте говорится: **«Знай же, что нет божества, кроме Аллаха и проси прощения за свой грех и за верующих мужчин и верующих женщин»** (Мухаммад 47/19). Известно, что посланник Аллаха (*салаллаху алейхи ва саллям*) делал дуа для Абу Саямы (*радыйаллаху анху*), когда тот умер. В одном из хадисов говорится: *«Один человек придя к посланнику Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) спросил: «О, посланник Аллаха! Моя мать умерла. Если я дам от ее имени садака, будет ли ей какая-либо польза? Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) ответил: Да, будет»* (Абу Дауд). В другом хадисе говорится: *«Одна женщина, придя к посланнику Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям), сказала: «О, посланник Аллаха! Для моего старого отца стало фардом совершение хаджа, однако, у него нет сил ехать верхом, могу ли я от его имени совершить хадж?» Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Если бы у твоего отца были долги, ты бы оплатила их?». Женщина ответила: «Да». Посланник Аллаха (салаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Долг Аллаха более достоин выплаты»* (Ахмед, Насаи).



СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	7
----------------	---

ГЛАВА ПЕРВАЯ

ДЕЙСТВИЯ, ЯВЛЯЮЩИЕСЯ МУСТАХАБОМ (поощряемым действием) В ОТНОШЕНИИ ЧЕЛОВЕКА НАХОДЯЩЕГОСЯ ПРИ СМЕРТИ, ИЛИ ТОЛЬКО ЧТО УМЕРШЕГО

1. Посещение больных	13
2. Читать дуа для больного.....	13
3. Хорошо обращаться с больным	14
4. Не жаловаться и быть терпеливым	15
5. Желать собственной смерти – макрух (порицаемое действие)	16
6. Правовое заключение, касающееся покаяния и веры в предсмертный момент	17
7. Уложить умирающего человека на правый бок лицом в сторону Киблы.....	17
8. Внушать умирающему произнесение слов исламских свидетельств	18
9. Закрыть глаза умершему и подвязать челюсть.....	18
10. Сообщить о смерти	19



11. Спешить в подготовке умершего человека к захоронению	19
а) Подготовка покойного к погребению	20
б) Спешить с выплатой долгов покойного	20
в) Спешить с выполнением завещания покойного	21

ГЛАВА ВТАРАЯ ПРАВА ПОКОЙНОГО

А. ОБМЫВАНИЕ ТЕЛА ПОКОЙНОГО	23
1. Правовое заключение, касающееся обмывания тела умершего	23
2. Качества человека обмывающего тело покойного	24
а) Кто должен обмывать покойного	24
б) Качества, которыми должен обладать человек обмывающий тело покойного	25
в) Качества, которыми желательно обладать человеку, обмывающему тело покойного	25
3. Состояние обмываемого покойника	26
4. Условия обязательности обмывания тела покойного	27
5. Делается ли покойному малое омовение?	27
6. Суть обмывания покойного	28
Б. ЗАВОРАЧИВАНИЕ ТЕЛА ПОКОЙНОГО В САВАН (КЯФАН)	31
1. Правовые заключения, связанные с заворачиванием	



покойного в саван, и кто именно должен приобретать саван?...	31
2. Вид и размер савана (кяфана)	31
3. Дополнительные особенности, желательные в саване..	33
В. СОВЕРШЕНИЕ ДЖАНАЗА – НАМАЗА	34
1. Правовое решение, касающееся джаназа – намаза	34
2. Кто достоин, проводить джаназа – намаз (погребальную молитву)	36
3. Совершение погребальной молитвы сразу по нескольким покойным	36
4. Рукны и сунны джаназа – намаза, а также порядок его выполнения	37
5. Место, где должен стоять имам во время джаназа – намаза	39
6. Условия джаназа – намаза	39
7. Время джаназа – намаза	41
8. Совершение джаназа – намаза после захоронения покойного, повтор джаназа – намаза перед захоронением..	41
9. Джаназа – намаз за мертворожденным ребенком	42
10. Место проведения джаназа – намаза.....	42
Г. ПОГРЕБЕНИЕ ПОКОЙНОГО	43
1. Перевоз тела покойного из одного города в другой.....	43
2. Перенос тела покойного к месту захоронения	43
3. Действия, являющиеся сунной при переносе тела покойного	44
4. Действия, являющиеся порицаемыми (макрух) при похоронах	46



- | | |
|--|----|
| 5. Правовое решение, касающееся погребения покойного и проявление поспешности в этом | 47 |
| 6. Формы могил и уважение к ним | 49 |
| 7. Правовые решения, связанные с захоронением | 54 |
| 8. Посещение могил | 57 |

ГЛАВА ТРЕТЬЯ

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ И СВЯЗАННЫЕ С ЭТИМ ДЕЙСТВИЯ

- | | |
|--|----|
| 1. Определение соболезнования и правовые решения, связанные с ним | 59 |
| 2. Плачь и причитания над покойником, а также разрывание на себе одежды | 60 |
| 3. То, что необходимо делать человеку, которого постигло горе, и вознаграждение, которое он за это получит | 61 |
| 4. Приготовление родственниками и соседями еды для семьи покойного | 62 |
| 5. Чтение Корана для умершего и передача ему вознаграждения | 62 |



